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Висвітлено межі застосування синергетики у різних галузях гуманітарного знання. Зокрема,
здійснюється ґрунтовний філософсько-методологічний аналіз використання синергетичних принципів у сучасних
гуманітарних науках – соціології, психології та педагогіці. Проаналізовано взаємопроникнення методології
конкретних гуманітарних наук і синергетичної методології та можливості її використання при аналізі
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Актуальність дослідження зумовлена інтенсивним розвитком наукового знання наприкінці
XIX та на початку XX століття, що виявив ряд методологічних проблем. Однією з них було дедалі
більш явне протиставлення природничо-наукового та гуманітарного знання. Позитивістські спроби
уніфікувати всі науки за зразком природознавства виявилися нездійсненними. Однак гуманітарні
науки тривалий час розвивалися немовби неявно, на периферії загальнонаукового поступу, зазнаючи
з боку математики і природознавства експансійного тиску методологічних настанов. Лише згодом, у
другій половині ХІХ ст. вони поступово досягають власного самовизначення [див.: 1, с. 25].

Становлення гуманітарних наук не в останню чергу пов’язане з кризою класичних уявлень,
які стосувались ідентифікації ідеалів і норм науковості. Природничі науки, які століттями
визначали стандарти науковості, змушені були звернути увагу на конструктивну роль суб’єкта в
процесі пізнавальної діяльності. Відмова від моделі дихотомічного протиставлення об’єкта і
суб’єкта пізнання, усвідомлення залежності знання від методів і способів, які використовує
суб’єкт, започатковують фундаментальні зрушення в загальнонауковій методології, на що звернув
увагу В. Кохановський. «Ідеалом наукового пізнання дійсності у XVIII – XIX ст. було повне
усунення суб’єкта пізнання з наукової картини світу, зображення світу “самого собою”, незалежно
від засобів і способів, які застосовувалися під час отримання необхідних для його опису
відомостей. Природознавство XX ст. показало неусувність суб’єкта, дослідника від об’єкта,
залежність знання від методів і засобів його отримання. Інакше кажучи, картина об’єктивного
світу визначається не тільки властивостями самого світу, а й характеристиками суб’єкта пізнання,
його концептуальними, методологічними та іншими елементами, його активністю (яка тим більша,
чим складніший об’єкт)» [14, с. 87]. У зв’язку зі змінами методологічного характеру науки
формується некласична філософська парадигма.

Однією з особливостей гуманітарних наук є «людиномірність» знання. На сучасному,
постнекласичному етапі розвитку науки самі природничі науки дедалі більше гуманітаризуються. З
іншого боку, в гуманітарних науках виявляються риси, характерні для новітнього природознавства.
За таких умов, у межах постнекласичної парадигми налагоджується новий діалог з природою. Як
зазначає В. Буданов, «виникає багаторазове прочитання-тлумачення тексту природи, зміна в
оновлених дослідженнях уявлень про неї, виникнення еволюції поглядів на природу. Так
постнекласика створює історичний час пізнання, стає також гуманітарною наукою» [2, с. 154]. Саме
в такому контексті формується методологія, здатна описувати як природні, так і людиномірні явища.

У зв’язку з цим неабиякої актуальності набуває синергетичне світобачення. За І. Пригожиним
й І. Стенгерс, пафос світобачення, що народжується на наших очах – це заклик до «нового діалогу
людини з природою», що розуміється цілісно-еволюційно. Відтак, людина повинна усвідомити свою
роль і відповідальність у єдності співтворчості з природою, навчитися законів коеволюції з нею. Для
цього належить краще зрозуміти як світ, так і себе, свій природний і соціальний генезис, закони
мислення. Осягнути, як людина розуміє, моделює реальність. Тому, синергетика – це ще й наука про
людиномірні системи, постнекласична наука, за термінологією В. Стьопіна [див.: 2, с. 146].

Виникнення й утвердження синергетики відбувалося переважно в царині природничих
наук. Фундаментальними джерелами синергетики є нерівноважна термодинаміка і теорія
динамічних систем. Однак, як відзначає Є. Князєва, синергетика, “маючи спочатку
природничо-наукову основу (нелінійний аналіз, теорію детермінованого хаосу, теорію
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дисипативних структур, фрактальну геометрію природи, моделювання швидких процесів blow
up), нині дедалі більше гуманітаризується. Вона поступово стає людиномірною сферою
знання. Виявляється плідність її застосування в розумінні феномена людини і людської
культури, в розгадуванні таємниць людської свідомості та психіки” [8, с. 243].

Незаперечним фактом швидкої інтеграції синергетики у сферу гуманітарних наук є поява
таких напрямів дослідження, як соціосинергетика та еволюційна економіка, використання її в
психології та педагогіці, лінгвістиці, історії та мистецтвознавстві, у спробі реалізувати проект
синергетичної антропології [див.: 2, с. 145]. Синергетична термінологія (біфуркація, атрактор,
нелінійність, самоорганізація, фрактал тощо) стає вживаною і повсякденною в гуманітарній сфері.
Принципи синергетики реалізуються як у природничих, так і в гуманітарних науках.

Тож актуальність синергетичної стратегії не викликає сумніву. Саме синергетика намагається
розв’язати проблеми двох культур, відповісти на виклики, які визначає сучасна наука. Синергетика є
тим методологічним підходом, який долаючи певну розбіжність природничих наук і наук
гуманітарних, намагається досліджувати різні явища з позицій міждисциплінарності в контексті
цілісного світобачення, в якому місце гуманітарних наук беззаперечне. У зв’язку з цим, об’єктом
нашого дослідження постають методологічні напрацювання синергетичної теорії в сучасних
гуманітарних науках. Предметом дослідження є конкретно-методологічні процедури асиміляції і
застосування базових синергетичних ідей і принципів у методології гуманітарних наук. Мета
дослідження – виявити та прослідкувати ступінь вжитку синергетичного світобачення в
гуманітарному знанні й обґрунтувати можливості та межі сприйняття синергетичної методології в
гуманітарних науках, зокрема соціології, психології та педагогіці.

Аналіз публікацій з окресленої проблеми свідчить, що вона привертає всебічну увагу
дослідників. Базові ідеї синергетики викладені у працях Г. Хакена, І. Пригожина, І. Стенгерс,
Р. Келера, Г. Ніколіса, В. Аршинова, В. Буданова, Ю. Данілова, С. Капіци, С. Курдюмова,
Г. Малінєцкого, В. Ратнікова, І. Добронравової, С. Вовка та ін.

Можливості використання синергетичного підходу в гуманітарних науках мають місце в
дослідженнях В. Стьопіна, Є. Князєвої, В. Лутая, М. Штеренберга, Н. Таланчука, Д. Китаєва,
А. Кокіна, І. Добронравової, Л. Сидоренко.

Перспективи використання синергетичних моделей в дослідженні історичних процесів
викладенні у працях А. Байхерена, Е. Топольского, Д. Мак-Клоски, Н. Хайеса, М. Шермера,
І. Коноваленко, А. Назаретяна, В. Римського, М. Сапронова, А. Аматова та ін.

Спроби застосувати основні ідеї синергетики для вивчення характеристик соціальних процесів
робили Г. Хакен, І. Пригожин, В. Ебелінг, М. Ейген, Б. Кадомцев, Ю. Клімонтович, С. Курдюмов,
A. Самарський, Д. Чернавський, H. Моісеєв, Г. Малінецкий.

Використання синергетики у філософсько-методологічних дослідженнях в психології
представлено І. Єршовою-Бабенко, С. Бубновою, О. Власовою, А. Прохоровим, К. Абульхановою-
Славською, В. Криловим та ін.

Застосування синергетики в педагогічних дослідженнях подано в працях А. Усольцева,
Р. Баранцева, М. Фьодорової, В. Харитонової, Н. Лежнєвої.

Ступінь вивчення процесу впровадження синергетичних ідей у гуманітарних науках вимагає
ретельного й критичного філософсько-методологічного дослідження. Крім цього, потрібно
здійснити ґрунтовніший аналіз застосування синергетичних принципів у сучасних гуманітарних
науках – соціології, психології та педагогіці, а також проаналізувати взаємопроникнення методології
конкретних гуманітарних наук і синергетичної методології та потенціал її використання в аналізі
гуманітарних процесів тощо.

Сьогодні існує численна кількість різноманітних підходів до застосування синергетичних
принципів у дослідженні соціальних явищ та процесів. Говорячи про потенціал соціальної
синергетики, О. Музика зазначає, що «специфікою соціально-філософського аналізу нелінійного
процесу розвитку суспільства стає сьогодні соціальна синергетика, як науковий напрямок, що
розвивається, який здатний виступити методологічним орієнтиром сучасної науки і вийти на новий
рівень інтерпретації нестабільності як характеристики розвитку сучасного соціуму» [9].

Соціальна система – це складна, відносно впорядкована, самоорганізована цілісність, яка
включає безліч суспільних відносин, носієм яких постає не тільки індивід, а й ті соціальні групи, до
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яких він належить. Зважаючи на відмінність соціальних систем, у їхній основі лежить такий самий
принцип самоорганізації, як і у системах неживої природи. Тому «ідеї про нестабільність
флуктуацій,– як вважають І. Пригожин та І. Стенгерс, – починають проникати в соціальні науки.
Нині ми знаємо, що людське суспільство є надзвичайно складною системою, яка здатна зазнавати
величезну кількість біфуркацій, що підтверджується безліччю культур, сформованих упродовж
порівняно короткого періоду в історії людства. Ми знаємо, що надскладні системи мають високу
чутливість до флуктуацій. Це вселяє в нас одночасно і надію, і тривогу: надію на те, що навіть малі
флуктуації можуть посилюватися і змінювати всю їх структуру (це означає, зокрема, що
індивідуальна активність зовсім не приречена на безглуздість); тривогу – тому, що наш світ, мабуть,
назавжди позбувся гарантій стабільних, вічних законів» [12, с. 386].

У межах синергетичного підходу, на думку А. Назаретяна, суспільство «може бути
представлено нерівноважною системою особливого типу, стійкість якого забезпечується штучним
опосередкуванням зовнішніх (з природним середовищем) і внутрішніх відносин» [10, с. 458]. Цей
підхід підтверджує думку, що соціальна система має специфічну особливість – у ній,
самоорганізація доповнюється організацією, оскільки в суспільстві діють люди, які володіють
певним рівнем розвитку свідомості та формують власні цілі і процедури їх досягнення. Є. Ніколаєва
зазначає: «Норми права та моралі, закони і постанови держави та її органів управління створюються
і приймаються для того, щоб скорегувати й виправити недоліки стихійно плинних
самоорганізованих процесів» [11, с. 9].

Синергетика як теорія самоорганізації є одним з найбільш адекватних інструментів
опису, прогнозування, моделювання та управління соціальними системами. Синергетичний
підхід активізує роль суб’єкта соціальної практики. Звідси випливає, що людство здатне
впливати на майбутнє, обираючи вектор розвитку, але для цього, необхідно краще розуміти
відмінності соціальної динаміки від природної, особистісні аспекти соціогенезу та особливості
їх функціонування.

У методології педагогіки системно-синергетичний підхід, трактується, як «спрямованість
дослідницької діяльності на виявлення у сфері освіти систем, що самоорганізуються і використання
синергетичних принципів для опису закономірностей розвитку цих систем» [3]. Проте, постає низка
питань, що суперечать такому розумінню процесу самоорганізації у педагогіці. По-перше, такий
підхід не буде суто науковим, адже не існує однієї, загальної теорії систем, які самоорганізуються.
По-друге, видається сумнівним, віднайти такий математичний апарат, який буде спроможним
описати будь-яку систему, що виникає у сфері освіти.

Особливу увагу щодо використання синергетичного підходу у педагогіці звертає М. Каган. Він
підкреслює, якщо «культура людства в XXI столітті хоче зберігати таке своє велике завоювання, як
особистість», тому педагогіка повинна докорінно змінити своє уявлення про роль вчителя, який
входить у життя покоління; вона повинна визначити її як духовне сприяння своїм учням у їх
самовизначенні як особистостей, тобто у вільному виборі кожним такої ієрархії цінностей, яка
відповідала б потребам людства в нинішній, гостро критичній фазі його розвитку. А для цього вчитель
повинен чітко розуміти сам і зуміти донести до своїх учнів ідею про те, що вироблення системи
цінностей – це не лінійно односпрямований, як в освоєнні наук, а нелінійний синергетичний процес
вільного вибору певних ідеалів, смисложиттєвих настанов, «моделей потрібного майбутнього»,
предметів, як колись казали, «віри, надії і любові» і що досягнення цієї мети потребує іншої
«технології» педагогічної діяльності, ніж викладання основ наук [див.: 6, с. 219]. У такій атмосфері
нелінійності, педагог сам мусить володіти синергетичним мисленням, аби мати можливість
сформувати його в учнів.

Відповідно до Є. Князєвої та С. Курдюмова, у певних педагогічних дослідженнях
пропонується кваліфікувати як синергетичні такі підходи і методи, як самоосвіта, нелінійний діалог,
пробуджуюча освіта, освіта як адаптивна модифікація, освіта як фазовий перехід та гештальт-освіта
[див. 7, с. 341–357].

Актуалізація синергетичного підходу у педагогічній діяльності – складний, динамічний,
багаторівневий процес. Новий час формує нові вимоги, а синергетична концепція, дозволяє по-
новому розкрити науково-педагогічне знання. Стимулюється нове прочитання творчого потенціалу,
самоосвіти та самооцінки, методологічної культури, характеристики майстерності особистості
педагога. Синергетика орієнтує на багатовимірність, множинність компонентів, альтернативність та
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варіативність пізнавальних процесів. Використання синергетичного підходу в педагогіці відкриває
нові можливості та перспективи.

Предметом вивчення психології, в широкому сенсі, є психіка, як сукупність явищ суб’єктивного,
внутрішнього світу людини та являє собою форму взаємодії з навколишнім світом. Очевидно, що
феномен психіки є надскладним утворенням, який має багаторівневу структуру, що включає безліч
елементів. У зв’язку з цим, питання про доречність застосування принципів синергетики у
психологічних дослідженнях є актуальним. Більше того, В. Тарабаєва помічає, що для «об’єктів
психології характерні всі властивості систем, які вивчає синергетика: незамкненість, дисипативність,
нестійкість, ієрархічність, і навіть нелінійність (хоча в певних межах зміни параметрів мають місце
лінійні зв’язки між ними)» [13, c. 128]. Схожої думки дотримується М. Харченко: «Сама людина і її
психіка цілком обґрунтовано потрапляють в царину розробки синергетичних ідей, принаймні не
менше, ніж лазерне випромінювання, соціологічні процеси або еволюційний розвиток» [15, с. 135].

Особливої уваги заслуговує дослідження І. Єршової-Бабенко, у яких психіка людини
безпосередньо вивчається в рамках синергетичного підходу. За І. Єршовою-Бабенко, психіка – це
«сукупність таких, що розвиваються у часі і взаємодіють процесів та станів, хаосу і порядку як
граничних станів – min і max, що призводить до виникнення нового динамічного стану.
Першочергове значення, за цього підходу, набувають такі властивості системи психіки людини як
нелінійність системи і когерентність поведінки її елементів або підсистем, що лежать в основі інших
властивостей психічної системи, а також імовірнісний, гнучкий характер зв’язків між цими
властивостями» [5, с. 94]. Згідно з означеним, психосинергетичний підхід І. Єршової-Бабенко
узгоджується з методологією синергетики стосовно дослідження об’єктів, що розвиваються.

Розглядаючи психіку як самоорганізуючий синергетичний об’єкт, І. Єршова-Бабенко
підкреслює бінарний характер її природи та проблему засобів її опису, у тому сенсі, що «з одного
боку, – це складна система, що представляє собою сукупність (фазових) динамічних станів матерії,
наприклад, її речових видів, а з іншого – це сукупність фазових станів інформаційних
самоорганізованих процесів, тобто продуктом її функціонування є пізнавальні процеси, знання» [5,
с. 87]. Отже, психіка може бути подана не тільки і не стільки як результат соціального чи
біологічного розвитку людини, скільки як природне явище, тісно пов’язане з процесом еволюції
світу, в якому виявляється синтез самоорганізованих систем різного рівня, процеси самоорганізації
всередині певного рівня (складника), нарешті, локальні процеси.

Видається перспективною в рамках психосинергетики теорія внутрішнього простору
людини, розроблена В. Воловим та Д. Китаєвим, яку «можна визначити як деяку ментальну
структуру (середовище), яка створюється задля орієнтації в навколишньому світі та його
пізнані. Внутрішній простір – це інформаційна модель зовнішнього світу, його карта –
формується за схемами, початкові “завантажуванні” параметри яких передаються генетично
(генетично детерміновані нейроні зв’язки), а згодом розростаються, коректуються і керуються
ритмами впливів зі сторони середовища» [4, с. 219–220]. Інакше кажучи, внутрішній простір
стає посередником між середовищем та природними процесами, що відбуваються в організмі
людини. Зовні така система має характер самоорганізації, однак, ця теорія зазнає чимало
критики, тому що, як зазначають самі автори, вона не є в повному сенсі слова науковою,
позаяк джерелом її є релігійні практики.

Висновок. Отже, сучасний етап розвитку науки виявляється інтеграційними тенденціями,
наближенням природничого та гуманітарного знання. У гуманітарних науках виявляються риси, що
належать природничим наукам, і навпаки, у природничих науках проявляються параметри, які
стосуються гуманітарного знання. Сподіваємося, що саме у такому ключі розвитку наукового знання
є можливість побудувати методологію, яка, водночас, зможе описувати як природні, так і
людиномірні явища. За таких умов, неабиякої актуальності набуває синергетичне світобачення.
Синергетика є тим методологічним підходом, який долає певну розбіжність природничих наук і
наук гуманітарних, намагаюсь досліджувати різні явища з позицій міждисциплінарності, в контексті
цілісного світобачення, яке неможливо уявити без гуманітарних наук.

Здійснена нами спроба відслідкувати потенції застосування синергетичного підходу в
гуманітарному знанні виявила безперечну актуальність такого впровадження. Синергетика як
теорія самоорганізації є одним із найбільш адекватних інструментів опису, прогнозування,
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моделювання та управління соціальними системами. Відповідно до синергетичного підходу
активізується роль суб’єкта соціальної практики. У сфері освіти синергетичний підхід стимулює
нове прочитання педагогічних принципів, а саме творчого потенціалу вчителя та учня, самоосвіти
та самооцінки, методологічної культури, характеристики майстерності особистості педагога. При
конструюванні синергетичних моделей у психології розкрито певний зріз можливого
впровадження принципу самоорганізації, який виявляє свою актуальність лише у певному
конкретному випадку, адже психологічні параметри системи завжди є суто індивідуальними,
позаяк однозначно передбачити поведінку особистості чи колективу видається неможливим,
оскільки, складно спрогнозувати параметри нелінійних систем. Насамкінець зазначимо, що
потенціал синергетичного підходу, розв’язання означених проблем, не вичерпано. Відкритими
залишаються чимало питань ідентифікації методології гуманітарного знання, розв’язання яких
неможливе без успішного розвитку синергетики та методології гуманітарних наук.
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Summary
Omelchuk I., Kalynchuk M. The Potential Application of Synergetic Methodology in the Humanities. The

article deals with the scope of application of synergy in various fields of human knowledge. In particular, a
thorough analysis of the philosophical and methodological principles of synergistic is carried out in terms of the use
of modern human sciences – sociology, psychology and pedagogy. The authors analyze the specific of methodology
interpenetration of arts and synergetic methodology and its use in the analysis of humanitarian processes.
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